



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

**HINDI**

DATE

14-07-2023

## द हिंदू राष्ट्रीय

⇒ प्रधानमंत्री के पेरिस के लिए उड़ान भरने के साथ ही भारत ने 26 राफेल एम-जेट्स खरीदने की योजना को मंजूरी दे दी

गुरुवार को पीएम मोदी की फ्रांस यात्रा से पहले, राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में रक्षा अधिग्रहण परिषद (डीएसी) ने 26 अतिरिक्त राफेल एम. फाइटर और 3 अतिरिक्त स्कॉर्पीन पनडुब्बी की खरीद को मंजूरी दे दी।



खरीदे गए राफेल का इस्तेमाल नौसेना और विमान वाहक पोतों द्वारा किया जाएगा।

⇒ पीएम मोदी ने कहा, भारत-फ्रांस अगले 25 वर्षों के लिए तैयार हैं।

लेस इकोल्स को दिए गए एक साक्षात्कार में, पीएम मोदी ने अंतर्राष्ट्रीय राजनीतिक-अर्थव्यवस्था सी वास्तुकला की ओवरहालिंग के लिए एक मजबूत वकालत की और भारत को पश्चिम और वैश्विक दक्षिण के बीच पुल के रूप में वर्णित किया। पीएम मोदी ने कहा कि इसमें "अफगुइश की भावना" है। ग्लोबल साउथ जिस आर्थिक नेतृत्व का सामना कर रहा है उसके बारे में उन्होंने कहा कि राष्ट्रपति मैरोन भी उनके विचार से सहमत हैं "ग्लोबल साउथ के अधिकार को लंबे समय से अस्वीकार कर दिया गया है"। उन्होंने स्थायी सदस्यता के लिए भारत की दावेदारी की मांग की।

भारत-फ्रांस संबंधों के बारे में

उन्होंने फ्रांस को भारत का पुराना और समय की कसौटी पर खरा उतरने वाला दोस्त बताया, 25 साल बाद पेरिस पहुंचने पर प्रधानमंत्री ने खचाखच भरे स्टेडियम में भारतीय समुदाय को संबोधित किया, उन्होंने कहा कि तमिल दुनिया की सबसे पुरानी भाषा है और फ्रांस में संत-कवि तिरुवल्लुनार की प्रतिमा स्थापित की जाएगी। 14 जुलाई, शुक्रवार को मनाए जाने वाले बैसैले दिवस समारोह के मुख्य अतिथि पीएम मोदी हैं।

⇒ आगे बढ़ी यमुना, संकट में दिल्ली

जल स्तर 60 साल के उच्चतम स्तर पर पहुंचने के एक दिन बाद, गुरुवार को दिल्ली में यमुना में वृद्धि जारी रही। बाढ़ के पानी ने नदी के बाढ़ के मैदानों, मुख्य सड़कों के करीब के इलाकों को डुबो दिया और शहर की जल आपूर्ति को प्रभावित किया, 23,00 से अधिक लोगों को निकाला गया, जल

आपूर्ति प्रभावित हुई क्योंकि सरकार को 4 जल उपचार संयंत्रों में से 3 को बंद करना पड़ा, स्कूल, कॉलेज बंद कर दिए गए, कर्मचारियों को बंद कर दिया गया। घर से काम करने को कहा।

पीएम मोदी ने की.वी.के. से बात दिल्ली के एल0जी. सक्सेना, बाढ़ की स्थिति पर अद्यतन जानकारी ले रहे हैं।

⇒ **यूरोपीय संसद ने भारत से मणिपुर हिंसा को समाप्त करने के लिए तत्परता से कार्रवाई करने को कहा।**

यूरोपीय संसद ने गुरुवार को मणिपुर हिंसा पर एक प्रस्ताव पारित किया, इस प्रस्ताव में भारत सरकार से प्रमुख मांगों की गई हैं।

"सभी धार्मिक अल्पसंख्यकों, जैसे कि मणिपुर के ईसाई समुदाय, को आगे बढ़ाना और आगे किसी भी तरह के उत्पीड़न को रोकना"

संयुक्त राष्ट्र सार्वभौमिक आवधिक समीक्षा के अनुरूप यूएपीए को निरस्त करना।

विदेश मंत्रालय (एमईए) के प्रवक्ता अरिंदय बागची। यूरोपीय संघ के कदम को "अस्वीकार्य" और औपनिवेशिक मानसिकता का प्रतिबिंब बताया गया। बैंग ची ने कहा।

⇒ **बिहार पुलिस के साथ झड़प में भाजपा का मार्च खत्म, एक की मौत।**

जहानाबाद के बीजेपी नेता विजय आह की कथित तौर पर पुलिस के लाठीचार्ज से मौत हो गई।

भाजपा राज्य सरकार द्वारा किए गए 10 लाख नौकरियों के वादे के जवाब में मार्च निकाल रही थी। लेकिन चलने के कुछ ही मिनट बाद उन्हें डाक बंगला चौराहे पर रोक लिया गया, जब प्रदर्शनकारियों ने बैरिकेड के पार जाने की कोशिश की, तो कई अन्य भाजपाइयों पर लाठीचार्ज शुरू कर दिया गया। इसमें कार्यकर्ता घायल हो गये।

⇒ **भारत का कहना है कि यूक्रेन युद्ध जी-20 अध्यक्ष पद की प्राथमिकता नहीं है।**

जी-20 शेरपाओं की बैठक हम्पी में हो रही है भारत से जी-20 शेरपा अमिताभ कांत ने यहां बताया कि रूस-यूक्रेन युद्ध जी-20 की प्राथमिकता नहीं है श्री कांत ने भारत की प्राथमिकताएं गिनाई "मानसिक मुद्दे का विकास, विकास, अधिक वित्तपोषण" बहुपक्षीय संस्थान, तकनीकी परिवर्तन और संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजीएस) का समर्थन करना" इसके अलावा भारत अफ्रीकी संघ (एयू) को जी-20 का 21वां सदस्य बनाने के लिए जोर दे रहा है, शिखर सम्मेलन 9 और 10 सितंबर को नई दिल्ली में आयोजित किया जाएगा।

⇒ **हिमाचल में 70,000 से अधिक लोग सड़क पर उतरे। प्रदेश को सुरक्षित स्थान पर ले जाया गया।**





मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह शुक्ल ने गुरुवार को कहा कि हिमाचल प्रदेश में बाढ़ से कम से कम 70,000 लोग प्रभावित हुए हैं, जिनमें लाहुल-स्पीति जिले के चंद्रताल झील क्षेत्र के लोग भी शामिल हैं, जिन्हें करीब 60 घंटे तक चले बचाव अभियान में निकाला गया है।

कसोल-तीर्थन घाटी में फंसे 10,000 लोगों को निकालने के प्रयास जारी हैं।

“24 जून को हिमाचल प्रदेश में बारिश से संबंधित घटनाओं में कम से कम 91 लोगों की जान चली गई। राज्य में 53 भूस्खलन और 33 बाढ़ की घटनाएं देखी गईं।

⇒ खोज संबंधी चिंताओं को दूर करने के लिए सीएसआर का उपयोग करने के लिए प्रस्तावित राष्ट्रीय अनुसंधान फाउंडेशन।

⇒ नेशनल रिसर्च फाउंडेशन (एनआरएफ) के बारे में।

नई शिक्षा नीति 2020 (एनईपी, 2020) में शाखा एनआरएफ के गठन पर चर्चा की गई है।

कार्य - एनआरएफ का इरादा अनुसंधान के मुख्य क्षेत्र में अनुसंधान, विभिन्न सरकारी निकायों और उद्योग के बीच एक समन्वय निकाय के रूप में कार्य करना है।

एनआरएफ 50,000 करोड़ के बजट के साथ संचालित होगा जिसमें 36,000 करोड़ पीवीटी उद्योग से जबकि 14,000 करोड़ सरकारी स्रोतों से आएंगे। अभी भी यह भ्रम है कि एनकेई में निजी हाल कैसे रहेगा, भारत अभी भी अनुसंधान और विकास पर सकल घरेलू उत्पाद का केवल 6% खर्च करता है, भारत इसे 1.5% से अधिक नहीं करना चाहता है।

हालाँकि अभी भी स्पष्टता की आवश्यकता है कि सरकार निजी क्षेत्र की भागीदारी कैसे लाना चाहती है।

⇒ कांग्रेस नेता उत्तराखंड में अफनीपथ योजना के खिलाफ पदयात्रा आयोजित करेंगे।

राहुल गांधी "पदयात्रा" में पहुंचेंगे।

⇒ यूजीसी को अगर जल्दबाजी में लागू किया गया तो संवैधानिक व्यवस्था भंग हो जाएगी एम.के. स्टैलिन।

## दुनिया

⇒ थाई नेता पिटा लिमजारोएनराट ने प्रधान मंत्री बनने के लिए मतदान किया।

थाईलैंड के प्रधानमंत्री ने गुरुवार को मई में चुनाव जीतने वाले गठबंधन के प्रमुख रिफोमस्ट पिटा लिमजेओएन चूहे की प्रधानमंत्री बनने की दावेदारी को खारिज कर दिया।

पिटा को प्रधानमंत्री चुने जाने के लिए 375 वोटों की जरूरत थी लेकिन उन्हें केवल 324 वोट ही मिले, 182 वोट उनके खिलाफ पड़े जबकि 199 वोट नहीं पड़े।

पिटा ने बताया कि वह हार नहीं मान रहे हैं और दूसरे दिन के मतदान के लिए रणनीति बना रहे हैं।

थाई नियमों के तहत, संसद तब तक मतदान जारी रखेगी जब तक कि कोई प्रधानमंत्री नहीं चुना जाता।

वर्तमान में थाईलैंड पर सैन्य तानाशाह प्रायकट-चान-ओ-चा का शासन है। पीटा पर अलग-अलग आरोपों में केस लगाए गए हैं।

⇒ जर्मनी चीन के लिए रणनीति में आर्थिक सुरक्षा पर जोर देता है।

जर्मन सरकार ने गुरुवार को चीन के साथ संबंधों के लिए एक लंबे समय से प्रतीक्षित रणनीति पेश की जो एशियाई शक्ति के साथ "व्यवस्थित प्रतिद्वंद्विता" और आर्थिक निर्भरता के जोखिम को कम करने की आवश्यकता की ओर इशारा करती है। इसने जलवायु परिवर्तन और व्यापार संबंधों के रखरखाव जैसी चुनौतियों पर बेजिंग के साथ काम करने की बर्लिन की इच्छा पर प्रकाश डाला।

एक महीने पहले जर्मनी ने अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा रणनीति को मंजूरी दी थी और इसे "दबावपूर्ण चीन रणनीति" कहा था।

जर्मनी यूरोप की सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और इसकी जनसंख्या भी सबसे अधिक है।

⇒ यूक्रेन में F-16 जेट को 'परमाणु' खतरे के रूप में देखा जाएगा; रूस।

रूस के विदेश मंत्री सर्गेई लावरो ने गुरुवार को कहा कि रूस पश्चिमी एफ-16 लड़ाकू विमानों को "परमाणु" मानेगा क्योंकि उनकी परमाणु हथियार ले जाने की क्षमता है।

हालाँकि यूक्रेन F-16 जैसे लड़ाकू विमानों की मांग कर रहा है, लेकिन वाशिंगटन ने यूक्रेन को आगे बढ़ने की अनुमति नहीं दी है।

नीदरलैंड और डेनमार्क यूक्रेन के पायलटों को F-16 के लिए प्रशिक्षण दे रहे हैं।

इस बीच, यूक्रेनी अधिकारियों ने दावा किया कि उनकी हवाई सुरक्षा ने कीव पर दागे गए 20 ईरानी निर्मित ड्रोनों को मार गिराया।

⇒ शीर्ष अमेरिकी, चीनी राजनयिक आसियान वार्ता में मिले।

शीर्ष अमेरिकी और चीनी राजनयिकों ने गुरुवार को दो महीने में दूसरी बार मुलाकात की।



अमेरिकी विदेश मंत्री एनोटोनी ब्लिंकर और चीन के विदेश नीति अधिकारी वांग यी ने जकार्ता में हो रही आसियान वार्ता से इतर मुलाकात की।

⇒ पहली बार काउंटर पर मिलने वाली जन्म नियंत्रण गोली को FDA की मंजूरी मिली।

अमेरिका में खाद्य एवं औषधि उद्योग (एफडीए) ने एक ऐतिहासिक फैसले में देश की पहली ओवर-द-काउंटर जन्म नियंत्रण गोली, एक दिवसीय ओपिल को मंजूरी दे दी है।

ओपिल - आयरलैंड स्थित कंपनी पीसीआरिंगो द्वारा एन69।

⇒ Google ने EU और अन्य देशों में चैट GPT प्रतिद्वंद्वी बोर्ड लॉन्च किया।

## सम्पादकीय- I

### कार्य प्रगति पर है

शीर्षक - 50वीं जीएसटी परिषद की बैठक से कई क्षेत्रों पर छाया छंट गया; निष्पादन कुंजी दबाए रखें।

⇒ संपादकीय किस बारे में है?

संपादकीय गुरुवार को 50वीं जीएसटी परिषद के संबंध में है। इसने जीएसटी अपीलीय न्यायाधिकरण और ऑनलाइन गेमिंग उद्योग जीएसटी जैसे लंबे समय से लटके कुछ प्रमुख मुद्दों को सुलझाया है। कुछ अन्य प्रमुख बदलाव जीएसटी दरें भी लागू की गईं।

⇒ जीएसटी ट्रिब्यूनल के संबंध में निर्णय।

जीएसटी दरों और अन्य संबंधित मुद्दों पर विवादों का बोझ कम करने के लिए जीएसटी ट्रिब्यूनल का गठन किया गया था। केंद्र ने जीएसटी ट्रिब्यूनल के लिए नियुक्ति मानदंडों को मंजूरी दे दी है और 4 से 6 महीने में सरकार का कहना है कि यह चालू हो जाएगा, राज्यों ने 50 ट्रिब्यूनल बेंचों का प्रस्ताव दिया है, लेकिन यह चरणबद्ध रीके से राज्यों की राजधानियों, प्रमुख शहरों और उच्च न्यायालय की बेंच वाले शहरों में आएगा।

⇒ **ऑनलाइन गेमिंग के संबंध में निर्णय पर।**

जीएसटी समिति ने ऑनलाइन गेम, कैसीनो, घुड़दौड़ आदि पर लगाए गए सभी दांवों के अंकित मूल्य पर 28% जीएसटी लेवी को अंतिम रूप दिया था, कई गेमिंग उद्योग ने इसे गेमिंग उद्योग के विस्तार के लिए मौत की घंटी करार दिया था, लेकिन इस निर्णय पर जीएसटी परिषद ने विचार किया था। 2020.

निर्मला सीतारमण ने स्वीकार किया कि गोवा और सिक्किम कैसीनो-संचालित पर्यटन राजस्व पर बहुत अधिक निर्भर हैं।

⇒ **जीएसटी में अन्य दरों में बदलाव।**

- कुछ दुर्लभ बीमारियों और कैंसर के लिए आयातित दवाओं को जीएसटी शुल्क से छूट दी गई थी।
- सिनेमा हॉल में खाद्य और पेय पदार्थों पर अब 5% की कम जीएसटी लागेगी (पहले जीएसटी 18%) थी।
- स्पोर्ट्स यूटिलिटी वाहनों पर जीएसटी 20% से बढ़ाकर 22% कर दिया गया है

अधिक जानकारी

वर्तमान में यहां चार प्रमुख जीएसटी स्लैब 5%, 12%, 18%, 28% हैं।

शीर्षक - नाटो को उस प्रतिमान को बदलना होगा जिसने यूक्रेन संघर्ष को गति दी।

⇒ **संपादकीय किस बारे में है?**

संपादकीय लिथुआनिया की राजधानी विलिनास में आयोजित नाटो के हालिया शिखर सम्मेलन के बारे में है। यूक्रेन को नाटो सदस्य के रूप में शामिल करने में दोहरे मानदंड अपनाने के कारण संपादकीय की आलोचना हुई थी। साथ ही मौजूदा युद्ध के प्रति भी उसका रवैया ठीक नहीं है।

⇒ **यूक्रेन के बारे में नाटो को इसमें शामिल किया जाएगा?**

यूक्रेनी राष्ट्रपति को नाटो में शामिल किये जाने का कोई समयबद्ध आश्वासन नहीं मिला। यह सिर्फ आश्वस्त करने वाला शब्द है।

## सम्पादकीय-2

यूक्रेन को समर्थन देने के संबंध में जो बिडेन और अन्य नाटो देशों की ओर से कहा गया कि फिनलैंड जैसे देश को नाटो की सदस्यता बहुत जल्द मिल गई, नाटो में शामिल होने के उनके आवेदन के एक साल के भीतर ही स्वीडन को जल्द ही नाटो की सदस्यता मिलने की उम्मीद है क्योंकि तुर्की ने स्वीडन को नाटो सदस्यता देने में किसी भी प्रतिबंध को समाप्त कर दिया है। .

⇒ **किसी देश को नाटो में शामिल करने के लिए क्या मानदंड हैं?**

देश को बाजार अर्थव्यवस्था, लोकतंत्र, मानवाधिकार और शांति जैसी कुछ राजनीतिक और सैन्य मांगों को पूरा करने की जरूरत है।

इसके अलावा शामिल किए जाने वाले सदस्य को सभी नाटो सदस्यों की हरी झंडी मिलनी होगी

⇒ **रूस-यूक्रेन संघर्ष के बारे में**

युद्धविराम और शांति की तलाश करने के बजाय शिखर सम्मेलन ने यूक्रेन को और भी अधिक सशस्त्र कर दिया है, और अधिक हिंसा के लिए द्वार साफ़ कर दिए हैं।

हाल ही में संयुक्त राज्य अमेरिका ने यूक्रेन को डस्टर युद्ध सामग्री भेजने का निर्णय लिया है। इस तरह के कदमों से मुद्दे का शांतिपूर्ण समाधान खोजने में कोई फायदा नहीं होगा।